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Mae Dafydd a Meilyr yn chwaraewyr golff ac maent am ddarganfod a oes gwahaniaeth ai
peidio rhwng y pellterau cymedrig y maent yn gallu taro pél golff. Maent yn penderfynu y
dylai’r ddau ohonynt daro chwe phél ac yna mesur y pellterau, mewn llathenni, y mae’r peli
hyn yn teithio. Mae’r canlyniadau wedi’u rhoi isod.

Pellterau y mae Dafydd yn taro’r bél  152:1 1483 150-6 145-4 144-7 1493
Pellterau y mae Meilyr yn taro’r bél  143-4 1479 150-8 144-1 1456 1472

Gallwch dybio bod y rhain yn hapsamplau o boblogaethau normal a gwyriad safonol
cyffredin 1'5.

(a) Nodwch ragdybiaethau priodol ar gyfer profi a oes gwahaniaeth ai peidio rhwng y
pellterau cymedrig. [1]

(b) Darganfyddwch werth-p y canlyniadau hyn a nodwch i ba gasgliad yr ydych yn dod yng
nghyd-destun y broblem. [10]
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Mae athrawes mewn coleg mawr am ymchwilio i weld a yw bechgyn a merched yn perfformio
gystal &1 gilydd, ai peidio, mewn arholiadau mathemateg ymarferol. Felly, mae'n dewis
hapsampl o 8 bachgen ac 8§ merch ac yn rhoi arholiad iddynt.

Roedd eu marciau fel a ganlyn.

Bechgyn 52,47, 62, 75, 51, 69, 56, 70
Merched 48, 39, 56, 69, 71, 45, 43, 59

Gallwch dybio bod y rhain yn hapsamplau o boblogaethau normal a gwyriad safonol
cyffredin 7-5.

(a) Nodwch ragdybiaethau priodol ar gyfer yr ymchwiliad hwn. [1]

(b) Darganfyddwch werth-p y canlyniadau hyn a nodwch i ba gasgliad yr ydych yn dod yng
nghyd-destun y broblem. [10]
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Mae rhywogaeth newydd o anifeiliaid wedi’i darganfod ar ynys anghyfannedd (uninhabited).
Mae swolegydd am ymchwilio i weld a oes gwahaniaeth ai peidio rhwng pwysau cymedrig
anifeiliaid gwryw ac anifeiliaid benyw o’r rhywogaeth. Mae’'n dal rhai o’r anifeiliaid ac yna’n eu
pwyso. Mae’n cael y canlyniadau canlynol.

Anifeiliaid Gwryw (kg) 53,46,52,45,43,55,50,438
Anifeiliaid Benyw (kg) 4-9,50,41,46,43,53,42,45,4-8,49

Gallwch dybio bod y rhain yn hapsamplau o boblogaethau normal & gwyriad safonol cyffredin
0-5kg.

(@) Nodwch ragdybiaethau priodol ar gyfer yr ymchwiliad hwn. [1]

(b) Darganfyddwch werth-p y canlyniadau hyn a nodwch i ba gasgliad rydych yn dod yng
nghyd-destun y broblem. [9]
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3.

Mae peiriant arbennig yn cael ei ddefnyddio i fesur cynnwys siwgr pot jam. Mae'r darlleniad ar
y peiriant, mewn gramau, yn hapnewidyn sydd wedi’i ddosrannu’n normal & chymedr sy’'n hafal
i’ gwir gynnwys siwgr a gwyriad safonol 1-5 gram. Mae darlleniadau olynol (successive) yn
annibynnol ar ei gilydd. Mae siopwr yn gwerthu dau fath o jam mefus ac mae am ymchwilio i
weld a oes gwahaniaeth ai peidio rhwng cynnwys siwgr y ddau fath. Felly, mae e'n dewis 8 pot
o Fath A ac 8 pot o’r un maint o Fath B. Yna, mae €'n mesur cynnwys siwgr yr 16 pot. Mae €'n
cael y canlyniadau canlynol.

Math A 2031 201-8 199-8 2007 2006 2025 2009 2026
Math B 1982 197-5 196-4 1991 1997 1971 198-6 1974

(a) Cyfrifwch gyfwng hyder 99% ar gyfer y gwahaniaeth rhwng cynnwys siwgr Math A a
Math B. [7]

(b) Mae un o weithwyr y siop yn defnyddio yr un data i ddarganfod cyfwng hyder arall ar
gyfer y gwahaniaeth hwn. Y cyfwng y mae'n ei gyfrifo yw [2:19, 4-81]. Darganfyddwch lefel
hyder y cyfwng hwn. [4]
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Mae X, Y yn hapnewidynnau annibynnol fel bod X yn N(u,, 1-5%) ac Y yn N, 2:52),
Er mwyn profi'r rhagdybiaethau
Ho:ue=p, 5 Hytpe#p,

mae hapsampl o faint 8 yn cael ei gymryd o ddosraniad X a hapsampl o faint 12 yn cael ei
gymryd o ddosraniad Y. Mae cymedrau’r ddau sampl yn cael eu dynodi ag X ac y yn 6l eu trefn.
Y lefel arwyddocad fydd 10%.

(a) Darganfyddwch y rhanbarth critigol yn y ffurf |X—f| > k, lle mae gwerth k i'w

ddarganfod. [5]

(b) (i) Osyw u,—u, =05, darganfyddwch y tebygolrwydd o ddod i'r casgliad anghywir
trwy dderbyn H,,.

(i)  Rhowch sylwadau am eich canlyniad yn (i). [9]
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Roedd clwb beiciau modur eisiau cymharu faint o danwydd (fuel) oedd yn cael ei ddefnyddio
gan ddau fodel o feiciau modur, A a B. Er mwyn gwneud hyn, cafodd wyth beic modur o bob
model 15 litr o betrol ac yna cawson nhw eu gyrru o gwmpas trac nes bod eu petrol nhw’'n dod
i ben. Dyma’r pellterau wedi'u teithio (mewn milltiroedd) gan y beiciau modur.

Model A |168-2 170-5 1642 1692 1658 1666 1622 1685

Model B | 1617 166-3 1674 1641 1627 1603 1656 1631

Gallwch dybio bod y rhain yn hapsamplau o ddosraniadau normal &r cymedrau i, 1g yn 6l eu
trefn a’r gwyriad safonol cyffredin 2-5.

(a) Darganfyddwch gyfwng hyder 95% ar gyfer up — ug. [7]

(b) Darganfyddwch vy lefel hyder leiaf lle mae’r cyfwng hyder cyfatebol yn cynnwys sero.
Rhowch eich ateb fel canran yn gywir i dri ffigur ystyrlon. [4]
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Mae peiriant yn cael ei ddefnyddio i fesur indecs plygiant (refractive index) darnau gwydr. Maer
darlleniad sy’n cael ei dderbyn yn hapnewidyn wedi’'i ddosrannu’'n normal &’r cymedr yn hafal
i’'r gwir indecs plygiant a'r gwyriad safonol 0-02. Cafodd mesuriadau eu gwneud ar ddau sampl
o ddarnau gwydr a’r gred (belief) oedd bod y ddau sampl yn dod o ddwy ffenestr &t un indecs
plygiant. Mae’r mesuriadau hyn i'w gweld yn y tabl isod.

Ffenestr 1

151 154 153 149 152 153

Ffenestr 2

154 156 157 153 152 155 158

(@) Nodwch ragdybiaethau addas i brofi (fest) y gred uchod gan ddefnyddio prawf dwyochrog.

(b) (i) Cyfrifwch y gwerth-p ar gyfer y prawf hwn.

(i) Dehonglwch y gwerth-p mewn cyd-destun.

0]

9]
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6. Mae 8 merch a 6 bachgen mewn dosbarth. Mae'r athrawes yn rhoi problem iddynt i gyd i’w datrys
ac mae’'n cofnodi’r amser y mae pob plentyn yn ei gymryd i gwblhau’r datrysiad. Mae’'n
cynhyrchu’r tabl canlynol.

Amser a gymerir gan ferched (munudaw)| 124 112 143 127 151 136 1199 139

Amser a gymerir gan fechgyn (munudauw)| 142 158 138 149 129 151

Yn awr, mae am brofi a oes gwahaniaeth ai peidio rhwng yr amserau cymedrig a gymerir gan
fechgyn a merched i ddatrys y broblem hon. Gellir tybio bod yr amserau a gymerir yn hapsamplau
annibynnol o ddosraniadau normal & gwyriad safonol cyffredin 1-5.
(a) Nodwch ragdybiaethau priodol. [1]
(b)  Cyfrifwch werth-p y canlyniadau hyn. [7]

(¢) Nodwch, yng nghyd-destun y cwestiwn, i ba gasgliad yr ydych yn dod. [1]




image2.png
Roedd Cymdeithas Foduro am ddarganfod a oedd traul (consumption) petrol dau fodel o gar, sef A
a B yr un fath ai peidio. Er mwyn gwneud hyn, rhoddwyd 10 litr o betrol i chwe char o’r naill fodel
a’r llall ac yna fe'u gyrrwyd o amgylch trac nes bod y tanc petrol yn wag. Roedd y pellterau a
deithiwyd gan y ceir (mewn milltiroedd) fel a ganlyn.

Model A 831 84-1 84:6 851 812 82-9

Model B 81-0 822 79-9 834 81-8 80-7

Gellir tybio bod y rhain yn hapsamplau o ddosraniadau normal & gwyriad safonol cyffredin
1-5 milltir.

(a) Nodwch ragdybiaethau priodol. [1]
(b) Cyfrifwch y gwerth-p a nodwch i ba gasgliad yr ydych yn dod os mai’r lefel arwyddocad
yw
® 1%,

)  5%. [10]
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Mae gwyddonydd am ddarganfod a oes gwahaniaeth ai peidio rhwng lefelau asidedd dau wahanol
hylif. Felly, mae’'n penderfynu gwneud 5 mesuriad annibynnol o lefel asidedd y ddau hylif ac
mae’n cael y canlyniadau canlynol.

Hylif 1 6:31 638 633 634 635

Hylif 2 628 631 629 635 630

Gellir tybio bod y rhain yn hapsamplau o ddosraniadau normal & gwyriad safonol cyffredin
0-025.
(a) (i) Nodwch ragdybiaethau priodol.
(ii) Cyfrifwch y gwerth-p ar gyfer y mesuriadau uchod a dehonglwch eich gwerth yng
nghyd-destun y broblem. [10]

(b) Darganfyddwch gyfwng hyder 95% ar gyfer y gwahaniaeth rthwng lefelau asidedd y ddau
hylif. 3]
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Mae athrawes am ymchwilio i weld a yw bechgyn a merched yn cymryd yr un amser cyfartalog, ai
peidio, i ddatrys posau jigso. Felly, mae’n rhoi yr un pos jigso i’r 6 merch a 5 bachgen yn ei
dosbarth. Mae’n cofnodi’r amser, x munud, y mae’n cymryd i bob merch a’r amser, y munud, y
mae’n cymryd i bob bachgen gwblhau’r pos. Mae’n darganfod bod

Y x=0948.3 y=810

Gallwch dybio bod yr amserau’n hapsamplau o ddosraniadau normal & gwyriad safonol cyffredin
0-5 munud.

(a) Nodwch ragdybiaethau priodol ar gyfer yr ymchwiliad. [1]

(b) Darganfyddwch werth-p y canlyniadau hyn a nodwch i ba gasgliad yr ydych yn dod yng
nghyd-destun y broblem. [71
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3. Pan gaiff clorian ei defnyddio i bwyso gwrthrych, mae’r darlleniad, mewn gramau, yn hapnewidyn
sydd wedi’i ddosrannu’n normal a chymedr sy’n hafal i wir bwysau’r gwrthrych a gwyriad safonol
0-2. Mae darlleniadau olynol yn annibynnol.

(a) Pan gafodd gwrthrych A ei bwyso dair gwaith, y darlleniadau oedd 11-5, 11-7 ac 11-6.
Cyfrifwch gyfwng hyder 95% ar gyfer pwysau gwrthrych A. [5]

(b) Cyn i wrthrych B gael ei bwyso, roedd Gwyn yn honni y byddai’n pwyso 12 gram ond
roedd Emyr yn honni y byddai’n pwyso mwy na hyn.
(i)  Nodwch ragdybiaethau priodol ar gyfer profi eu honiadau.

(i) Pan gafodd y gwrthrych B ei bwyso bedair gwaith, y darlleniadau oedd 12-1, 122,
124 a 12-1. Cyfrifwch werth-p y pedwar darlleniad a nodwch i ba gasgliad yr ydych
yn dod. [7]

(c¢) Cyfrifwch gyfwng hyder 90% ar gyfer y gwahaniaeth rhwng pwysau gwrthrychau A a B. [5]
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Mae swolegydd yn honni bod pwysau cymedrig yr anifeiliaid gwryw llawn dwf a’r anifeiliaid
benyw llawn dwf o rywogaeth arbennig yn hafal. Er mwyn profi ei honiad, mae’n pwyso
hapsamplau o anifeiliaid gwryw a benyw ac mae’n cael y canlyniadau canlynol.

Pwysau'r anifeiliaid gwryw (kg) 143 158 1399 134 145 151 136 142
Pwysau'r anifeiliaid benyw (kg) 132 148 137 147 150 131 135

Gallwch dybio bod y rhain yn hapsamplau o boblogaethau normal a4 gwyriad safonol
cyffredin 0-5.

(a) Nodwch ragdybiaethau priodol ar gyfer cynnal prawf dwyochrog. 1

(b) Darganfyddwch werth-p y canlyniadau hyn a nodwch a yw honiad y swolegydd yn cael
ei ategu (support) ai peidio ar lefel arwyddocad 5%. [9]




